

Administrația, Administrația,
și Tipografia.
Brașov, piața mare Nr. 30.
Scrisori nefrancte nu se
primesc. — Manuscrise nu se
returnează.
INSERATE se primesc la Admi-
nistrația în Brașov și la ur-
mătoarele Birouri de anunțuri:
în Viena: M. Dukas, Heinrich
Schickel, Rudolf Mosse, A. Oppel-
scholger, Anton Oppel, J.
Sommer, în Budapesta: A. V.
Heldberg, Eckstein Bernat; în
București: Agenția Ziarul, Suc-
cursele de Românii; în Ham-
burg: Karoly & Leibmann.
Prețurile inserțiilor: o serie
completă pe o coloană 8 or. și
pe o linie pentru o publi-
citate. Publicări mai dese după
tarif și învoială.
Reclame pe pagina a 3-a o
costă 10 or. sau 80 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANUL LVIII.

Nr. 193.

Brașov, Mercuri-Joi, 31 August (12 Septembrie)

1895.

„Gazeta” ieșe în săptămână.
Abonamente pentru Austro-Ungarie:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 3 franci.
Se prenumără la toate oficiile
poștale din țară și din afară
și la dd. colectorilor.
Abonamentul pentru Brașov
administrația, piața mare,
Târgul Inului Nr. 90 etajul
I.: pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 or.
Cu două în casă: pe un an
12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Un exemplar 5 or. v. a.
sau 15 bani. Atât abonamen-
tele cât și inserțiile sunt
a se plăti înainte.

Politică bulgară desechi- librată.

Pentru moment este erăși li-
niște în ce privește constelația ge-
nerală politică. Atențiunea tuturor
se îndreptăză asupra noii întrevederi
a monarhilor aliați la Stettin, unde
sunt concentrate trupele germane
pentru manevrele mari din toamna
aceasta.

Norii, ce se ridicară dinspre
Balcani înainte cu câte-va săptămă-
ni, pare că s'ar fi risipit; îngrijii-
rile însă, cărora li-au dat naștere
evenimentele din Bulgaria și întor-
șetura, ce au luat lucrurile în acest
principat mai ales dela asasinarea
lui Stambulow încôce, au rămas și
nici că se vor pute delătura așa
curând.

Prințul Ferdinand al Bulgariei
s'a întors în Sofia nestinghirit din
străinătate, unde era pe timpul asa-
sinării lui Stambulow, și de-atunci
nu s'a petrecut nimic în Bulgaria,
pe-ar fi justificat de-o parte teme-
rile, de altă parte speranțele san-
guinice, ce se legau de reintorcerea
în țară a principelui.

Ferdinand de Coburg se vede,
că a devenit foarte prudent și că se
interese de ori-ce pas riscat. Acesta
însemnă însă, că a renunțat la idea,
de-a restabili într-o formă séu alta
vechiul curs al politicei bulgare și
lasă să fiă dus de noul curs rusofil,
inaugurat dela mergerea cunos-
cutei deputații bulgare la Petersburg.
Unde țintesc în cele din urmă acest
curs, scim foarte bine; dér până unde
va merge și unde se va opri, nu scie
ați niminea, nici chiar principele
Ferdinand.

Dela asasinarea lui Stambulow
încôce pare că s'a pierdut ori-ce urmă
a politicei așa numite independente
bulgare, care-și căuta rașimul mai
mult în nisuița de-a lucra conform
dorinței puterilor europene și în in-

teresul păcei europene, decât în gra-
ția Țarului.

„Apropierea” Bulgariei de Ru-
sia, la care se lucrăză acuma, a
creat o stare de lucruri turbure și
nesigură, care nu pôte dăinui mult,
fără a da naștere unei crize seriose.
Orî se va contopi prințul de Cou-
burg cu poporul bulgar, orî nu; orî își
va însuși idealurile acestuia, orî nu:
fapt este și rămâne, că politica de
sine stătătoare bulgară, dela care
atêrnă viitoră dezvoltare a acestui
principat în interesul păcei și al ci-
vilizațiunei, și-a eșit cu totul din ți-
țini, și-a pierdut echilibrul.

Aici este pericolul pentru viitor.
Nu pôte fi indiferent nici pentru ma-
rele puteri europene, nici pentru
statele mici vecine cu Bulgaria, decât
acesta își va conserva independența
sa, orî că va deveni o satrapiă ru-
sescă. Politica urmată de Stambulow
pôte să fi fost puțin scrupulosă în
alegere mijlocelor, dér în scopurile
și tendințele ei, de-a păstra nealte-
rat independența țerei față cu ori-
ce ingerință dinafară, a fost clară,
leală și hotărâtă.

Acestă politică a contribuit de-a
deștepta simpatii și încredere față
de Bulgari în totă Europa. Ea a creat
raporturi strinse amicale cu statele
mici vecine și în deosebi cu Ro-
mânia.

Dacă acuma se vorbește de ôre-
carî încordări între guvernul bulgar
și guvernul român, acesta, întru cât
în adevăr este așa, e a se datori
numai schimbării cursului vechiu
al politicei conduse de Stambulow.
Tot-déuna Români au trăit în cea
mai bună armonie cu Bulgarii și
dela înființarea principatului bulgar,
— la care a contribuit atât de mult
și România mai întâiu prin ajuto-
rarea mișcării naționale bulgare și
apoi prin concursul puternic, ce l'a
dat armatei rusești pe câmpul de
luptă — până în timpul cel mai
nou, raporturile între aceste două

state au fost cât se pôte de bune
și amicabile. Numai dela căderea
lui Stambulow lucrurile s'au înrît
între România și Bulgaria.

De atunci încôce s'a prea pronunțat
în Sofia direcțiunea, care
tinde a servi mai mult intereselor
Rusiei protectore, decât adevêrate-
lor interese ale Bulgariei. Guvernul
din Sofia, devenind ast-fel atêrnător
mai mult de-un factor puternic es-
tern, nu mai are puterea și energia
de-a paraliza înfruntările stricaci-
oase, ce-ar pute să turbure bunele sale
raporturi cu România.

Faptul este întristător și trebuie
ținut sémă, că politica bulgară arată
mari înclinări de-a merge pe alte
cărări, decât acelea, pe cari umblă
politica guvernului român, care con-
tinuă a susține contactul cu pute-
rile centrale europene.

Scirile alarmatôre despre desco-
perirea unei „irredente bulgare” în
Dobrogea, adevêrat, că nu s'au ade-
verit și, precum scim, s'a constatat
numai existența unui comitet secret
pentru insurecționarea Macedoniei.
Cu toate acestea însă nu se pôte nega,
că raporturile României cu Bul-
garia au intrat în timpul din urmă
într-un stadiu înășprit.

Cu atât mai mult trebuie dér
sê dorim, ca principele și patrioții
Bulgariei să găsescă în cele din
urmă mijlocul, de a-și recăștiga
erăși echilibrul în conducerea poli-
ticei țerii, care, decât este ca
sê se asigure viitorul Bulgariei
precum și interesele păcii și ale ci-
vilizațiunii în Orient, trebuie să fiă și
sê rămână înainte de toate politica
națională de sine stătătoare.

„Românul” și „Pester Lloyd”.

În numărul de ieri (10 Sept. n.) al
ziarului „Pester Lloyd” din Budapesta ce-
tim următorul comunicat:

Dela redactorul-șef al „Românului” d-l,
Vasile Kogălniceanu, primim următorea scri-
sôre:

București, 7 Septembrie

Stimate Domnule Redactor!

În fă-care și sosesc din Ungaria la
adresa mea și la redacțiunei „Românului”
scrisori anonime, în cari mi-se aruncă în
față epitetele cele mai murdare posibile,
și în cari mi-se trage la îndoială chiar și
naționalitatea română, cu toate că aparțin
unei vechi familii istorice române. Nu pen-
tru de-a păși în contra acestor învinuiri
ridicule, mă vèd silit a scrie aceste șire,
cu rugarea, ca sê le publicați, oi mai mult,
— deore-ce țiarele nôstre românesoi nu
trec granița — ca sê facem cunoscută în
Ungaria părerea nôstră asupra *cestiunei
ardelene*.

Ca redactor-șef al „Românului” și ca
aderent pronunțat al triplei alianțe, m'am
nisuit a da acestui organ o tendință co-
rectă și pacnică. Ca fiu al patriotului Mi-
chail Kogălniceanu militez pentru adevê-
ratul patriotism, cu toate că acesta *de pre-
sent* nu se prea unesce cu popularitatea.

Dacă cineva face patriotism pe con-
tul popularității sale, atunci popularitatea
lui se pôte restabili mai târșiu, decât însă
umblă omul după popularitate în detrimen-
tul patriotismului, atunci cu timpul amên-
dou se pierd.

E fără îndoială, că noi, ca fă-care
Român bun, avem simpatii pentru frații
noștri Ardeleni, dér suntem firm convinși,
că sumățări reciproce pot numai strica
atât țerii nôstre, cât și Românilor din Ar-
del. Nu prin așțări vor pute să fi convinși
vecinii noștri, că este un interes comun,
de-a îmbunătăți sôrtea cetățenilor lor de
altă naționalitate.

În sensul acesta și conform politicei
naționaliștilor vechi români dela 1860, 1861
și 1868, vom continua a lucra, în mânia tu-
turor atacurilor!

Cum am șis, d-l Vintilă C. A. Rosetti
și eu nu umblăm după popularitate, ci ne
tăcem numai datorica, și sê și-o facă ase-
menea pe a lor și vecinii noștri, ușurând
sôrtea osândiților politici, ca plângerile lor
sê nu micșoreze în România adevêratele
sentimente de prietinie pentru Ungaria.

Bulevardul
Neatêrnării N. 5. Cu totă stima,
Vasile M. Kogălniceanu.

FOLETONUL „GAZ. TRANS.”

Sentinela,

de Adrien Vely.

Se făcuse nôpte de tot și era rece;
Ana Maria, învilită cu un pled, mergea cu
pași repeși spre oraș. Ea fusese ca cusă-
torésă la un castel învecinat și avea acum
mare grabă să ajungă acasă la timpul me-
sei, deorece bărbatului ei nu-i plăcea să
aștepte. De-odată un tânăr soldat îi tăia
calea; el o recunoscu și se opri: „Bună
séra, Ano Maria!” — „Bună séra, Petre.”
— „Ce palidă ești, trebuie, că ai înghețat
cu totul. Ai lucrat erăși la castel?” — „Da,
și am întârșiat și mă tem, că nu voi ajunge
destul de timpuriu acasă...” — „Pentru ca
sê fi certată și maltratată! Sêrmană, Ano
Maria!” — „Te înșeli, Petre, te asigur, că
nu voi fi nici certată, nici maltratată.”

— „Nu mă înșel, Ană Maria. Sciu ce
existență miserabilă duci, sciu că bărbatul
d-tale, ca multămită pentru îngrijirea, ce i-o
dai, te injură mereu; sciu, că pe când d-ta
lucrezi ca o țileră, pentru ca să vă hră-

niți pe voi și pe copilul vostru, și sê-i oferi
posibilitatea de a bea și a se îmbêta...”

— „Pentru numele lui D-șeu, Petre
..... Aceste nu sunt de loc adevêrate, te
asigur!”

— „Ba da, și încă miserabilul te și
bate. Nu tăgădui, sciu, că te-a bătut.”

— „Ești crud, Petre. Ei da, toate sunt
adevêrate, dér e frumos din partea d-tale
sê insulti în fața mea pe bărbatul meu?”

— „Ce am eu de acolo! Mă dore să
te sciu nenorocită. Ești foarte blândă, atât
de curagiosă, atât de nobilă. Mă dore, că
nu pot sê-ți ajut, deși te iubesc atât de
cu drag, încât îmi perd mințile!”

— „Petre!”, strigă tinêra femeie în-
spăimântată, „taci, te conjur! Soi bine, că
nu-mi e permis să ascult așa ceva... Pentru
numele lui Dumnezeu tacl!”

Și cu o mișcare repede se retrase și
se rădima de un arbore, tremurând din cap
până în picioare.

— „Da, sciu, șise Petru, „totul ne
desparte și nu ar fi trebuit să vorbesc;
dér iubirea mea e mai puternică ca mine;
prea mult am ținut secretul acesta închis
în inimă, prea mult am suferit în ascuns.

O repet, da... te iubesc... Dér ce ai, pari
emoționată, tremuri? Tremuri... Te-ai su-
pêrat... te-am ofensat?... Nu răspunđi....
Plângi! Ah, Ano Maria, acesta ar fi prea
mare fericire! Nu-mi vine a crede, că mă
iubesc și d-ta pe mine!”

— „Petre”, murmură tinêra femeie cu
voce slabă, „Petre, te conjur.”

— „Da, tu mă iubesci, o simt, o vèd.
De ce te prefaci? F'ind-că ne iubim, pu-
tem fi încă ferioiți.”

„Petre”, șise Ana Maria cu seriositate.
„Mă șilesei să pronunț un cuvânt, care
ne va despărți pentru tot-déuna. Da!
Te iubesc din adêncul inimei mele,
fiind-că ești bun și nobil, fiind-că ai
avut milă de mine; în tot-déuna mi-ai
arătat aplecare și compătămire, dér sunt
măritată și sunt o femeie cinștită; după
aceea ce ți-am spus acum, nu trebuie să ne
mai vedem nici-odată... N'ai audit șgomotul
unor pași, Petre?”

— „Nu, e vântul, care suflă printre
frunzele uscate.”

— „E târșiu, trebuie să mă duc acasă.
De ađi înainte suntem streini unul de al-
tul. Nôpte bună, Petre.”

— „Nôpte bună, Ano Mario!” —

În nôptea următore ninge. Petru,
învilit într-o manta lungă, sta de sentinelă
la turnul cu iarba de pușcă afară de oraș.
De-odată se apropiă de el un om.

— „Cine-i?” strigă Petru.

— „Nu mă cunosi? Eu sunt, Fran-
cisc, bărbatul Anei Maria, buna ta amică”,
răspunse omul în ton batjocuritor.

— „Stai, ori dau foc!”

— „Tu sê împusci asupra mea! Ei,
du-te încolo! Dêcă mă omori, nu poți să
te cășetoresci cu Ana Maria.”

— „Miserabile!”

— „Injură cât îți place. V'am vèdut
eri, era atât de drăgălaș și de frumos... În
adevăr, eram mișcat până la lacrimi și vè
compătameam din adêncul inimei mele —
La draou, v'ași face un mare serviciu, dêcă
ași dispărê așa de-odată! Atunci nu va mai
fi nici o pedecă, dragii mei; un glonț în
cap și lucrul ar fi gata.”

— „Datoria îmi poruncesce să te îm-
pușc.”

— „Datoria ta! Dér îți inchipuesci,
scumpul meu, că dêcă m'ai împușca, Ana

O desmințire.

În revista noastră de Duminecă am adus și noi după „Budapesti Hir-
lap“ scirea, că Metropolitul Miron
Romanul ar fi luat parte la confe-
rența episcopatului catolic și ar fi
subscris și el pastoralele comune
ale acestuia, din care cauză n'ar fi
voit să subscrie o pastorală a epis-
copatului român gr. or., împiedecat
fiind prin angajamentul, ce l'ar fi
luat în conferența episcopatului cat-
olic. După „Budapesti Hir-
lap“ a scris în sensul acesta și „Kolozs-
vár“, a cărui scire am reproduș-o și noi
ca un specimen de absolută neorien-
tare a diaristiceii ungueresci în afa-
cerile bisericeii române gr. or., aș-
teptând o clarificare din loc com-
petent.

„Telegraful Român“ din Sibiu,
organul Metropoliei gr. or., publică
în fruntea numărului său de azi un
articol în cestiunea această, dând o
formală desmințire celor scrise de
„Budapesti Hir-
lap“, „Kolozs-
vár“ etc. Reproducem și noi următoarea parte
din articolul „Telegrafului Român“:

Scirea s'a publicat în toate ziarele și
acosta dovedește ignoranța generală în toate
redacțiunile ziarelor din Budapesta. Cu
acosta trebuie să ne facem seamă, ca să ne
scim orienta în discusiunile noastre publice
cu diaristica unguerescă.

Ne-am ocupat special cu comunicările
diarului „Budapesti Hir-
lap“, căci el până
mai ieri alaltăieri era diarul de predilec-
țiune în redacțiunea noastră, și mai ales
pentru cuvântul, că el tractează cestiunea
mai fundamental.

Acest diar și motivează. Episcopii,
cari se țin de consistorul metropolitan gre-
co-oriental au voit să publice și ei o pas-
torală comună pentru greco-orientali, însă
metropolitul nu o-a subscris.

Frapantă necunoștința de cauză des-
pre organismul bisericeii noastre, dăr acuma
acosta nu mai surprinde. Mirarea noastră se
reduce la împrejurarea, că numitul diar
scie și motivul pentru care metropolitul nu
a voit să subscrie o pastorală special pen-
tru clerul și poporul greco-oriental. Me-
tropolitul greco-oriental a fost angajat
prin subscrierea pastoralei episcopatului cat-
olic, de aceea nu a subscris pastorala pro-
pusă de episcopii sufragani.

Minunată orientare în afacerile nô-
stre bisericesci. Dacă publicisții ungueri cu
asemenea aparat informază publicul lor,
atunci se nu ne mirăm, că a doua zi toate
ziarele din capitală publică o desmințire,
tote de unul și același cuprins.

Desmințirea se vede, că e făcută din
loc competent, căci e ținută în general, se
constată, că la conferențele episcopatului
catolic nu iau parte prelații bisericeii gre-
co-orientale, de aceea scirea despre cooperarea

metropolitului nostru la acele conferențe se re-
duce la informațiuni neexacte.

Mai special vorbește desmințirea din
diarul guvernamental „Pesti Napló“. Aici se
spune, că pe episcopii greco-orientali în
general nu-i pôte invita primatatele din Un-
garia la conferențele episcopatului catolic,
căci asemenea conferențe nu sunt sinode,
și pe episcopii greco-orientali se obișnuiesc
a-i chema la sinodele ecumenice papa dela
Roma, ei însă nu primesc nici acea chemă-
re.

Honveđi răsvrătitori și ucigași.

(Coresp. part. a „Gaz. Trans.“)

Gherla, 9 Sept. n. 1895.

Încă nu este nici un an, de când s'a
implinit dorința Armenilor, de a avé și ei
aici honveđi. De atunci însă, în locul li-
uistei, au intrat în orașul acesta certele și
bătăile până la omor.

În luna lui Mai, un Român de aici,
Simeon Sabo, mergând cu căruța sa la un
târg către Deș, un husar din Gherla veni
repede cu trei cai spre căruța lui; unul
dintre cai a intrat prin ruda căruței și pe
loc a și crepat.

Cu o lună mai târziu, doi ofițeri fără
săbii, petrecându-și noaptea în ospătaria dela
băile Chirăului, au intrat în certă cu mai
mulți orașeni.

Unul dintre ofițeri, prevădând pri-
mejdia, a luat-o la sănătoasă; pe celalalt
însă l'au bătut de mörte, așa că, după ce
a venit acasă, vedându-se neom, decât să
rămână de rușine, a mai preferit să-și dea
un glonț în cap. Și acesta a fost Andrassy.

În 7 l. c. honveđii de aici, cu alți
honveđi dela Turda, se suiră pe tren ca să
plece la manevre. Trenul însă a întârziat
până după miezul nopții. Săra pe la 9 ore
honveđii s'au coborât din cupee, au beut
la o cârciumă în o parte a orașului numită
„Galia“. Un Român, care era păzitor de
noapte, cu numele Gavril Raț, li-a dis cu
cuvinte blânde, că au trecut 9 ore, să se
retragă în cupee. Curând după asta hon-
veđii se luară cu fuga după un alt Ro-
mân, care locuia în curtea celui dintâiu.

Gavril Raț, care în acest timp se afla la
cină, a eșit atunci din casă, ca să vadă,
ce se întâmpla în curtea sa. Honveđii, vă-
dându-l, fără ca Românul să le fi dis o vorbă,
se aruncară asupra lui. Un sergent deta-
șamentul strigând: „vágjad, az olá iste-
nét“, ér honveđii cu pară tocără în cap pe
Român. Nevasta acestuia, vedându-și bär-
batul cășut jos, l'a acoperit cu trupul său,
ca să nu-l mai pötă lovi în cap. Au bätut-o
însă rău și pe ea; după aceea au bätut pe
mama lui Raț. Pe un vecin, care venise să-
scotă, de asemenea l'au bätut grozav.

Toți locuitorii din partea aceea a ora-
șului fugiră înspăimântați pe del, ér hon-
veđii au început a sparge ferestrele Ro-
mânilor, așa că, de nu venea patrula cu-
rând, honveđii ungueri din Turda, după cum
se aude, aprindeau casele.

După suferință crâncenă de 12 ore, Ga-
vrilă Raț și-a dat sufletul.

Ce va mai urma nu scim. Românii
sunt îngroziiți, căci nu se simt cu viața
asigurată nici la locuințele proprii.

Un interesat.

SCIRILE DILEI.

— 30 August

Monarchul la Stettin. Majestatea Sa
monarchul Francisc Iosif a sosit în 9 l. c.
la Stettin, unde i-s'a făcut o strălucită pri-
mire din partea împăratului Germaniei Wil-
helm II. Monarchul s'a dus la Stettin, ca
să ia parte la manevrele armatei germane.
Acosta întrevedere de monarchi preocupă
acum lumea politică, caracterisând-o, ca pe
un act diplomatic de mare însemnătate.
Între actualele raporturi încordate dintre
statele Europei, visita această dă ocaziă la
multe combinațiuni politice, dăr mai ales
se crede, că la Stettin se va discuta ces-
tiunea Orientului și în special raporturile
desolate din Bulgaria.

— 0 —

Imormântarea Arhiduceului Ladislau
se va săvârși astăzi la Budapesta cu o pompă
estra-ordinară. Mai la fă-care casă sunt
arborate stéguri negre, prăvăliile din cen-
trul orașului sunt decorate cu draperii de
doliu, fiind în cele mai multe locuri spus
și portretul răposatului arhiduce. În multe
locuri chiar și lămpile de prin prăvălii
sunt înfășurate în vël negru. Majestatea
Sa monarchul, care a călătorit la Stettin,
va fi reprezentat la imormântare prin ar-
chiducele Otto. Doliul curții va dura 12
zile, începând de astăzi, și anume: gene-
ralii, ofițerii de stat major și ofițerii su-
periori în tot timpul acesta vor purta la
brațul stâng fir negru; consilierii intimi c.
și r., camererii și paharnicii în primele 6
zile (11—16 Sept.) vor purta costum na-
țional de doliu și săbii de doliu; în cele-
lalte 6 zile vor purta aceeași uniformă,
usé cu săbii scurte.

Contele Badeni s'osește în 13 l. c. în
Viena. Noul ministeriu se crede, că va fi
numit deja în luna această, după reintörce-
rea monarchului dela manevrele armatei
germane. Deschiderea Reichsrath-ului se aș-
teptă în jumătatea a doua a lunei viitoare.

— 0 —

Sașii și guvernul. Ca fă-care comi-
tat, așa și cel al Tërnavei-mari a fost pro-
vocat din partea guvernului, ca să producă
un tablou pentru sărbarea milenului, care
tablou să reprezinte un eveniment însem-
nat din istoria comitatului și care după es-
pozițiune va fi dat îndărăt, pentru ca să
împodobescă casa comitatului. Comisiunea
însărcinată cu ducerea în deplinire a po-
runciei ministeriale alesese ca motiv pentru
tablou renoirea uniunii între Maghiari, Sași
și Sécui la 1507 în biserica de pe delul Si-
ghisörei. Prețul tabloului se fixase cu 1000

fl. și la 15 Iulie, terminul concursului, și
tre mai multe schițe s'a ales unanim
a profesorului Fritz Schullerus, ca cea
potrivită. Diarul săsesc „Grosskoker Be-
diche“, că decă d-lui Schullerus îi va
cede a completa schița în mod corect, atât
casa comitatului din Sighisöra va avé
tablou, de care Sașii s'ghisörent vor purta
făloși și care va duce numele artistului
peste granițele patriei. Se vede deci,
Sașii ca „buni patrioți“ lucră din răspun-
să pentru reușita cât de splendidă a sărbă-
milenare maghiare, pôte pentru de-a
tiga érași dela Bánffy vr'un os de ros.

— 0 —

Consistorul evangelic săsesc și-a
ceput ieri ședințele sale în Sibiu, pen-
tru dobândirea stipendiilor din fundațiuni
vicariului Köszeghy se escrie concurs,
a hotărî asupra măsurilor, ce vor fi a-se
de către biserica săsescă din incoidentul
troducerei legilor bisericesci-politice.

— 0 —

Stipendii pentru Maramureșeni. Pe-
tru dobândirea stipendiilor din fundațiuni
vicariului Köszeghy se escrie concurs,
termin până la 1 Octomvrie n. c. Pot
ționa iuriști și studenți gimnasiali români
de origine nobilă din Maramureș, pe lângă
alăturarea cărții de botez, atestat de
originea nobilă și română, cum și testam-
niul scol. din anul trecut. Petițiunile să
a-se adresa comitatului și a se trimite
subscrisul. — Sat-Șugatag, 7 Septemvrie
1895. Tit Bud, Vicarul Maramureșului.

— 0 —

Redacțiunea „Gazetei Bucovinei“
cunoscut abonentilor săi, că adminis-
țiunea „Gaz. Buc.“, începând dela 1 Sep-
temvrie c., se află în localul redacției: Ca
năuți, strada florilor Nr. 11, și nu ca
acuma în Tipo-litografia concesionată
Silvestru Morariu-Andrievicei.

— 0 —

Banenote de câte 10 și 5 coröne
föia unguerescă spune, că ministrul un-
resc de finance se ocupă cu ideia de
pune în circulația banenote de câte 10
5 coröne.

— 0 —

Contele de Tacova. Ex-regele Mi-
s'a decis a petrece mai lung timp în sta-
nătate. Din cauza acosta și-a cerut
ministrul de externe sărbesc pasaport
trei ani de zile. Pasaportul este dat pe
mele „conte Tacova (rege Milan)“ fiind
sat de toți diplomații acreditați din Belgia.

— 0 —

Omor politic în Serbia. Din Belgia
se anunță, că Duminecă dimineața a
împușcat preotul Dimitrie Marinkovic,
mai pe când finise serviciul divin. Omor
are motive politice.

— 0 —

Ajutöre pentru elevi dela meserii.
La Comitetul „Asociațiunei pentru sărb-
nirea învătăceilor și sodalilor români
Brașov“, se află vacante câte-va ajutöre
dela societatea „Transilvania“ din Buc-
resci, pentru elevi de meserii, cari în-
aici în Brașov. Petițiile însoțite de car-
te de familie, carte de sărăciă și de contri-
bul de serviciu, să se depună până la
(27) l. c. la președintele Asociațiunei
N. P. Petrescu.

— 0 —

Tifon în Japonia. Din San-Francisco
se anunță, că un tifon teribil a bătut de-
lele trecute în Japonia. În portul Cushing
Ciu au fost sfărimate 36 vapöre, și într-
personalul s'a înecat în apă. Partea cea
mai mare a orașului a fost devastată, și
timele sunt nenumărate. Apa a eșit în de-
trictul Gifu peste 618 comune, două su-
de ömeni și-au pierdut viața.

Contele Badeni și pressa.

Ziarele din Germania și Austria
incetă de a-se ocupa förte mult cu viitorul
ministru-președinte austriac, făcând fel
fel de combinațiuni asupra ținutei sanc-
politice.

Cu ce speranțe și speculațiuni întepi-
pină partida liberală din Ungaria pe contele
Badeni, se pôte vedé în modul cel mai
instructiv dintr'o corespondență oficiată
pe care o primesce „Vossische Zeitung“ din
Budapesta, și în care se dic între alții

Maria ar crede, că ai făcut-o acosta, ca să-ți
împlinesci datoria? Nu ar fi mai curând
convinsă, că s'a făcut, numai ca să te
scapi de mine, și sub asemenea împrejurări
s'ar căsătorit ea cu tine? Cu o singură miș-
care ai puté să mă nimicesci, dăr totuși
nu o vei face. Am venit numai, ca să-ți
spun una: împușcă-mă și Ana Maria îți
va scäpa pentru tot-déuna; nu împușca,
și atunci îți oalor datoria ta de soldat,
care-ți este mai scumpă, decât viața. Ei, ce
dici la acosta mică răsbunare? Nu e bine
plănuită? Dăr sunt abia la început, am
să-ți mai fac ast-fel de surprinderi. La re-
vedere!“

Și pe când Petru sta nemișcat, mut
de turbare și de neputință, miserabilul se
depărta fluierând.

Ca de obicei, se duse în cărciumă,
unde după o öra era beat tun, atunci îi
veni o idee, după cum numai un om beat
o pôte avé, un gând în adevér diavolesc.
Clătănându-se, se duse acasă, intră în ca-
meră, unde durmea Ana Maria. Cu sălbă-
tăciă se repeđi la patul ei. „Ce este?“ strigă
tineră femeia, tremurând din tot copul.

— „Imbracă-te!“
— „De ce?“ duse ea cu sfidă, „e
încă noapte.“

— „Vrei să te imbraci!“
Cu privirea amenințătoare și cu brațul
ridicat, făcând spume la gură, se repeđi
asupra ei. Sărmana Ana Maria, care vedea,
că ori-ce rezistență e zadarnică, se supuse.
El o luă cu brutalitate de braț și o tiră
pe stradă.

— „Unde mă duci?“ gemu ea.
— „Unde te duo? Vei sci acum. Te
duo la rendez-vous, draga mea, credeam,
că te gândesci la scumpul tău amant Pe-
tru, pôte l'ai visat; e o faptă bună din
parte-mi, că vă fac să vă revedeți.“

— „Pentru numele lui D-șeu, Fran-
cisc, ce voesci să faci? Acosta e îngrozitor!
Lasă-mă acasă!“

— „Nu, nu!“ urlă miserabilul, tîrî-
du-o mai departe pe stradă; „lui îi este
urît singur; trebuie să-l distragem. Ina-
inte!“

Ei ajunseră lângă turnul cu érba de
pușca. Nemișcat se desemnau în noapte
conturile sentinelei.

— „Cine-i?“
— „Liniștesce-te! În privesce, cât
țin eu la tine; îți aduc amanta. Nu e asta
frumos din parte-mi?“

— „Stai! ori dau foc!“
— „Nu, iubitele. Nu mă vei omori
în prezența amantei tale, tu...“

O detunătură de armă răsună în secul
cel întins, și Francisc, murmurând o ultimă
înjurătură, cădu la pământ fără viață.
Ana Maria leșinase. La sgomotul detună-
turei alergase îndată acolo garda.

— „Ce s'a întâmplat?“ esolamă ser-
gentul.

— „Tocmai schimbasem pe camaradul
meu Petru“, răspunse sentinela, „când se
apropiă de mine un om, care injura mereu
ca un sălbatec, atunci urmai conform in-
strucțiunei mele. Am strigat: Cine-i?, dăr
el se apropia tot mai tare de mine înju-
rând, atunci slobođii pușca. Cred, că l'am
trimis pe lumea cealaltă.“

* *

următoarele: „Intre *Taaffe* și *Tisza* exista la timpul său un raport de neutralitate reciprocă dușmănoasă. De atunci încolo s'au stricat și mai mult lucrurile, mai ales de când în Reichsratul din Viena este o partidă, care defaimă *Ungaria în mod murdar*. Prințul *Windischgrätz*, precum și contele *Kielmansegg* au răspuns foarte slab la aceste atacuri; se va vedea, că ce va face în această privință contele *Badeni*. E de sperat, că el, un bărbat de stat conservativ, va prefera să se apropie de *singurul element real și istoric al monarhiei: adică de puterea de stat ungară și de guvernul ungar, decât de rășevrătorii și bașibozucii politici austriaci*.”

Faptul acesta poate servi ca probă, că în țară s'a umflat mania Maghiarilor de a se mândri cu preponderanța lor. Incepând să dispune asupra ministrului-președinte austriac, ca și când el ar fi subordinaț baronului *Banffy*.

Pentru raportul dintre contele *Badeni* și *Ruteni* este marcant următorul incident: La sfințirea edificiului școlar din *Przemysl*, în care se află atât gimnaziul cel polon, cât și cel rutén, guvernorul *Badeni* ținu o vorbire, în care dăse între altele: „Am adus cu un coperiș ambele institut, deore-ce avem o patriă comună, și cei ce locuiesc în ea au datorința de a-se jubi și stima reciproc. Opera desvoltării culturale a acestor două naționalități trebuie să succedă.”

Vom lucra cu consecință de fier la păstrarea intereselor comune, fără de-a băga în seamă schimbări personale și păreri individuale. La acestea diarul rutén „*Dilo*” observă, că contele *Badeni* și-a ținut vorbirea sa numai în limba polonă, apoi că în cuvântul „vom” și „noi” nu se poate ști, ore înțelege el pe Poloni sau pe guvernor. În Galiția, unde deosebiri etno-grafice între amândouă naționalitățile sunt atât de acut marcate, ar trebui încetat cu simbolism și cu accentuarea ideii austriace. Numitul diar încheie cu observarea, că vorbirea guvernorului nici-decum nu a mulțumit pe *Ruteni*.

Procesul pentru „agitare” al țeranilor români din Vinerea.

Deva, 9 Septembrie 1895.

(Coresp. part. a „Gaz. Trans.”)

Stimate Domnule Redactor!

La 2 Septembrie a. c. s'a pertractat, înaintea tribunalului reg. din Deva, un nou proces oriminal pentru „agitare”.

Au fost acușați trei țerani din Vinerea, și anume: *Ioan Herlea a lui Ilie*, nepotul lui *Niculae Herlea*, supra-numit „moș *Herlea*”, — apoi *Petru Vaideianu a lui Chiriță* și *Ioan Dragoțelu a lui Ilie*.

Primul acusat e încă tiner, de vreo 40 de ani, însurat, tată la trei copii, inteligent și peste tot om isteț și cu curaj.

Ceilalți doi acușați sunt nisece țerani simpli, nesicuri de carte, dăr omeni bine cunștiți.

Góna s'a pornit contra lor și mai ales contra primului acusat, încă pe timpul, când s'a pertractat procesul pentru Memorand, — fiind-că și el (primul acusat) e mult țeran din părțile aceste, s'a dus la procesul Memorandului și a avut curajul a spune celor de acasă, cât de „culti” și „cavaleresce” s'a purtat canalia din Clușiu cu țeranii, cari s'au dus să judecătă.

Se știe, că curagioșii administratori ai comitatului nostru, încă înainte de procesul din Clușiu, sub diverse pretexte de nimic și ca să bage suflet în eroii și eroinele, cari tremurau de gróza Valahilor revoluționari, au pornit cu gendarmii din sat, ba au recuirat și miliția, ca nu cum-va să li-se întempe vre-o neorocire neașteptată.

Lumea cunoșce șicanele și persecuțiunile soabóse și ridicule, ce gendarmii și ostașii au săvărșit în mai multe locuri, și este cunoscut și cu ce motive de ris a stat înainte, ca se escuse rușinea și enormele cheltueli, capul comitatului, când a fost tras la răspundere.

De sine înțeles dără, că nici țeranii din Vinerea (domiciliul lui moș *Herlea*,) și cu atât mai vartos istețul și curagiosul nepot al agitatorului „moș”, n'au putut scăpa, ca să nu le fiă gendarmii tot în călcăie.

Reintors dela Clușiu, *Ioan Herlea* a lui *Ilie*, — indignat peste măsură de tratamentul unor maghiari și a poliției din Clușiu, — a povestit prin sat pătaniile sale și insultele, ce le-a suferit.

Ba urmărit mereu de gendarmii, a avut curajul a-le spune și lor verde în față, că unii Maghiari și poliția din Clușiu s'au purtat de tot neocuviincios și revoltător față de țeranii noștri, cari au alergat la menționatul proces.

Atâta a fost de ajuns, ca tinerul *Herlea*, să fiă urmărit pas de pas, și peste câte-va zile, sub cuvânt, că vrea să fugă în România, și pentru-că a adresat o telegramă de incurajare către cei acușați, (de cari s'au fost publicat deja foarte multe) — gendarmii, la porunca protopretorului din Orăștia, l'au arestat și a stat în arest preventiv 24 de zile.

S'a pornit apoi o cercetare criminală rigoroasă, și ca să fiă mai cu ferfoiș, au pus mâna și pe alți doi țerani, susnumiți, acuzându-i, că în urma agitațiilor lui *Ioan Herlea*, ei ar fi băgat spaima într'un cărciumar maghiar, cu numele *Müller Dénes* și soția lui, prin faptul, că au strigat într'o di sub ferestra lor: Ești afară Maghiarilor, că vin Muscabi” și alte bazaconii de aceste și acele cuvinte le-ar fi aușit și alții de pe stradă, deoi și ei au agitat, căci bietul *Müller* și soția sa n'au cutezat să esă afară din casă.

Etă îngrozitoarele fapte pentru cari un întreg aparat justițiar și administrativ a trebuit să se pună în mișcare; etă substratul, pe basa căruia procuratura a trebuit să facă propunerea de deținere și să acuse, cu frase bombastice și expresiuni suspicioșe, trei țerani, ca patria se scape de pericol, — și în fine, etă pentru-ce a trebuit, ca un țeran insultat și huiduit să robescă 24 de zile în arest preventiv și se mai sedită vre-o trei luni, său pôte mai mult luni în temnițele unguresci!

Ei, dăr ce le pasă domnilor dela putere de tóte aceste, — căci prin sentința pronunțată, ei cred, că se pot scusa tóte măsurile draconice, ce s'au luat contra Românilor, și asta-i capul lucrului.

În astă stare a lucrului, ce se vă spun despre pertractarea din 2 Septembrie?

Tribunalul s'a compus din doi juđi maghiari, dintr'un jude de Tablă român, ca președinte și dintr'un notar neamț-maghiar. Procurorul a ridicat acușatiunea după obicinuitele forme, arătând și caracterisând faptele, ce se impută acușatorilor, într'un mod și cu argumente asemenea obicinuite, — martorii nu au putut dovedi nimic punibil, — ér apărătorul, cu argumente și doveđi tari a dovedit, că nu este și nu pôte fi nici o punibilitate în faptele, ce li-se impută acușatorilor, și în fine tribunalul a judecat pe primul acusat la trei luni temniță, 40 fl. amendă, 10 fl. spese poliției din Clușiu, și astfel patria s'a „salvat” cu o singură lovitură!

(Va urma.)

Convocare.

Conform §-lui 21 din statutele Asociației noastre Transilvane și în sensul concludenței adus în ședința comitetului despărțământului XXIX (Mediaș) din 1 (13) Iunie a. c., prin acésta se conchiamă adunarea generală ordinară a acestui despărțământ pe 10 (22) Septembrie a. c. 11 ore a. m. în Mediaș la hotelul „Strugurul de aur”, sala Nr. 2, la care se invită toți membrii despărțământului, inteligența și poporul român din Mediaș și giur, precum și toți amatorii și spriginitorii literaturii și culturii poporului român.

Programa. 1) Cuvânt de deschidere prin preșidia. 2) Raportul comitetului despre activitatea sa dela adunarea generală ultimă și până în prezent, și despre starea morală și materială a despărțământului. 3) Alegerea unei comisiuni de trei pentru

scontrarea casei despărțământului. 4) Alegerea unei comisiuni de 3 pentru incassarea taxelor dela membrii vechi și noi, spre care scop se suspende ședința pe 10 minute. 5) Raportul comisiunilor de sub punct 3 și 4. 6) Statorirea bugetului pe an. 1896. 7) Disertațiuni. 8) Statorirea locului pentru ținerea adunării generale în 1896; 9) Propunerii eventuale. 10) Inchiderea ședinței prin preșidia.

Mediaș, 20 August 1895.

Ioan Moldovan,
direct. desp.

Ioan Chendi,
secretar.

NECROLOG. Subscriții cu inima frântă de durere aduc la cunoștință, că *Constantin Radulescu*, inginer, avocat, director al institutului de credit „Lugojana” și fiso consistorial, după lungi suferințe, ađi la 1 óra din di, în etate de 73 ani, a adormit în Domnul. Inmormântarea a fost Luni în 9 Septembrie n. la 4 óre după ritul gr. or. — Fiă-i țărina ușoră și memoria eternă!

Lugoș, Septembrie 1895.

Paulina Radulescu nasc. *Seimanu*, ca soția, și fiir: *Veduva Sofia* măr. *Vlad* cu copiii săi; *George Radulescu* cu soția și fiir; *Cornelia* măr. *Bredicean* cu soțul *Coriolan Bredicean* și fiir lor; *Dr. Const. Radulescu* cu soția *Zoe* nasc. *B. Boerescu* și fiir; *Elena* măr. *Dobrin* cu soțul; *Dr. G. Dobrin* și copiii lor.

— Subscriții în numele lor și al celorlalți consăngenți, cu inima înfrântă de durere anunță încetarea din viață a iubitei lor mame, respective soră și cumnată *Elisabeta Pop*, întâmplată la 9 Septembrie 1895, în etate de 45 ani, după un morbo greu și îndelungat, fiind împărțășită cu sf. sacrament ale muribunđilor. Ceremonia religioșă de inmormântare s'a săvărșit în 11 Septembrie n. c. la 3 óre p. m. — Fiă-i țărina ușoră!

Șard, în Sept. 1895.

Iosif Pop, jude reg. la curia; *Rosa Pop* m. *Miclea*, *Valeria Pop* m. *Radeș* frați; *Iosefina Pop*, *Eufrosina Pop*, *Ion Miclea*, *Petru Stanciu*, *Gedeon Radeș* cumnați; *Felicia Radu* fiică.

Sciri telegrafice.

Budapesta, 11 Septembrie. Cadavrul arhiducelui *Ladislau* a fost transportat noștea în capela *Sigismund*, unde a îndeplinit rugăciunile îndatinat episcopul *Steiner*. Au sosit aci arhiducii *Eugen* și *Otto*.

Paris, 11 Septembrie. Atentatul din palatul *Rotschild* s'a săvărșit din motive autisemite.

DIVERSE.

Armata anarchiei. „*Figaro*” din Paris aduce câte-va date interesante cu privire la anarhiști. În Franția sunt de prezent cam 2000 de anarhiști, dintre cari 500 de origine francesă și 1,500 streini. Contingentul cel mai mare îl dă Italia: așa dintre toți anarhiștii sunt 45% Italiani; Elveția 25%, Germania și Rusia 20%, ér Spania și Bulgaria abia 2%. E interesantă ocupațiunea acestor „feciori de lele”. Anarhiștii francesi sunt cei mai mulți lucrători; 10% dintre cei 500 sunt țileri, tot cam atâția sunt perdeveră, fără de ocupațiune. Indată după aceștia urmază pantofarii, mészarii, mecanicii, hotelierii etc. Caserio, asasinul lui *Carnot*, era brutar. În Rusia se claséză anarhiștii cu totul altfel. Nemulțumirea este aici mai vartos între studențiune = 30%. În Elveția contingentul mai mare îl dau sculptorii. În Germania cei mai mulți anarhiști sunt croitorii = 25%, pantofari = 12%, tipografi = 10%, mészari = 9%. În Austro-Ungaria sunt puțin anarhiști; 25% dintre aceștia sunt croitori și 10% pantofari.

Utilizarea cataractului Nilului. Inspectorul general al podurilor și șoselelor din Egipt, d. *Prompt*, a ținut o conferință înaintea institutului egiptén, în care a sus-

ținut cu multă căldură utilizarea forțelor motrice ale cataractelor Nilului. Plecând dela faptul, că dela 1882 valoarea produselor agricole e într'o constantă scădere, el conchide, că e necesar să se stabilizească în Egipt de sus un mare rezervoiu de apă pentru cultura restieii de zahăr și a bumbacului, în locul cerealelor. Cum însă situația agricolă în Egipt e astfel, că de-oamdată nu s'ar pôte ajunge la realizarea acestei idei, d. *Prompt* propune mai întâiu stabilirea unei uzini electrice în vecinătatea *Asuanului*, cu o cădere artificială a Nilului de 15 metri înălțime. Utilizarea acestei căderi ar face disponibile vre-o 40,000 puteri de cal și s'ar mai pôte stringe pentru irigația vre-o 500,000,000 metri cubi de apă. Un al doilea baraj de 5 metri înălțime ar trebui stabilit în vecinătatea *Cairului*. Forța motore costând astfel foarte puțin, s'ar pôte acționa 130 de filaturi, ce ar ocupa 400,000 de lucrători și ar produce 100,000 tone de bumbac. Lucrările necesare ar costa 40,000,000 franci, dăr acésta sumă ar asigura un beneficiu foarte important. Conferențiarul a mai esplicat, că irigația unei suprafețe de 280,000 de hectare, plantată acum cu cereale, ar da pe viitor 450,000 de tone zahăr brut. Intre altele, prețul bumbacului ar spori pe jumătate, pentru-că piața egipténă ar asigura scurgerea acestui produs în țără chiar. După „*L'Eclairage électrique*”, tóte aceste proiecte s'ar pôte executa fără nici o subvenția din partea statului.

Un tunel în Montblanc. Ađi aprópe nu ne mai putem inchipui un vârf de munte, mai vizitat de turiști, fără drum de fer. În Franția lumea s'a gândit deja să facă chiar *Montblancul* accesibil publicului printr'un drum de fer. Proiectul făcut în acest scop de inginerul *Issartier* nu lasă nimic de dorit, atât în ceea ce privește efinătatea și originalitatea, oât și învingerea dificultăților tehnice. Planul constă în scobirea unui tunel de 7400 m. de lungime, începând dela pasul „*Miage*” (1800 m. d'asupra mării) de d'asupra lui *St. Gervais*, ér dela capul acestui tunel imediat în sus, vertical, un puț cu o secțiune de 12 m. și o înălțime de 2800 m., care iese tocmai în vârful muntelui. După calculul lui *Issartier*, tóte lucrările ar dura 10 ani și ar costa 10 milioane lei. Calea ar forma un tunel, întors în unghiu drept în sus, și în partea verticală s'ar instala pentru suire ascensorii puse în mișcare cu apă, întocmai ca în mine.

Deșertul Saharei. Sahara are reputația nejustificată de-a trece de un deșert cu totul sterp. Dără aserțiunea e fondată pentru o sumă de casuri, ea nu e însă generală. În afară de oase, Sahara presentă ore-care resurse, puțin considerabile, e adevărat, dăr pe cari soiu să le prețuiescă foarte bine popóarele de păstori, ce străbat acest deșert. După d. *Künckel d'Herclais*, găsesc în Sahara la fiă-care pas, în regiunile năsipóse moșonóie mari acoperite cu plante cu rădăcinile cărora poți face foc. Mășele de tamar și salcâmii gumoși sunt dese, mai cu sēmă în văile vechilor oase, unde trăiesc carnivóre, erbivóre, furnici, etc. În apele minerale ale Saharei se găsesc felurite animale. Ceea-ce reabilitéză însă mai mult Sahara, e presentă a foarte numérose turme în timpul sezonului ernel. În 1892 mai mult de 9 milioane de berbeci au iernat în Sahara algeriană, plătind un impozit de 1.763,000 de franci. Acești berbeci valoreau 20 de franci fiă-care, adică 175,000,000 în total. Sahara mai nutresce 2 milioane de capre și 260.000 de cămile, ce plătesc un impozit de 1,000.000. În oase, palmierii și lămâii sunt în abondență și se cultivă diferite legume. Oasele au 1,500.000 de datieri, al căror impozit raportéză 560.000 de franci. Produsul unui datier variază între 8 și 10 franci; cei din deșert dau prin urmare aprópe 15 milioane pe an. Valórea unui palmier = datier este pe loc 200—250 franci.

Proprietar: **Dr. Aurel Mureșianu.**

Redactor responsabil: **Gregoriu Maior.**

Verfälschte schwarze Seide.

Man verbrenne ein Müstertchen des Stoffes von dem man kaufen will, und die etwaige Verfälschung tritt sofort zu Tage: Echte, rein gefärbte Seide fräufelt sofort zusammen, verbleicht bald und hinterläßt wenig Asche von ganz hellbräunlicher Farbe.—Verfälschte Seide (die leicht speckig wird und bricht) brennt langsam fort, namentlich glimmen die „Schußfäden“ weiter (wenn sehr mit Farbstoff erschwert), und hinterläßt eine dunkelbraune Asche, die sich im Gegensatz zur echten Seide nicht fräufelt, sondern krümmt. Zerdrückt man die Asche der echten Seide, so zerfällt sie, die der verfälschten nicht. Die **Seiden-Fabrik G. Henneberg** (K. u. K. Hofliefer.), **Zürich** versenden gern Müstier von ihren echten Seidenstoffen an Jedermann, und liefern einzelne Roben und ganze Stücke porto- und steuerfrei in die Wohnung.

5.

Cursul la bursa din Viena.

Din 10 Septembrie 1895.

| | |
|---|-----------|
| Renta ung. de aur 4% | 122.50 |
| Renta de corone ung. 4% | 100.— |
| Impr. cail. fer. ung. in aur 4 1/2% | 124.25 |
| Impr. cail. fer. ung. in argint 4 1/2% | 103.— |
| Oblig. cail. fer. ung. de ost. I. emis. | 131.75 |
| Bonuri rurale ungare 4% | 98.50 |
| Bonuri rurale croate-slavone. | 98.75 |
| Imprum. ung. cu premii | 158.75 |
| Losuri pentru reg. Tisei și Segedin. | 148.— |
| Renta de hartie austr. | 100.80 |
| Renta de argint austr. | 101.20 |
| Renta de aur austr. | 122.45 |
| Losuri din 1860 | 155.50 |
| Actii de ale Banței austro ungară. | 1067.— |
| Actii de-ale Banței ung. de credit. | 490.— |
| Actii de-ale Banței austr. de credit. | 408.10 |
| Napoleonori. | 9.59 |
| Marci imperiale germane | 59.07 1/2 |
| London vista | 120.80 |
| Paris vista | 47.75 |
| Rente de corone austr. 4% | 101.65 |
| Note italiene. | 45.65 |

PUBLICAȚIUNE.

Având subscrisa eforia școlară trebuință de 150 stângini de lemne de fag de ars pentru băile ei de abur, vană și tuși, din Brașov, escrie prin această licitațiune minuendă prin oferte în scris și verbalitate.

Ofertele sunt a se adresa la „Eforia școlilor centrale române gr. or. din Brașov,” până la 1 Octomvre st. n. 1895. Licitatiia verbală va avé loc în 2 Octomvre a. c. la 10 ore înainte de améđi, în cancelaria eforiei. — Ofertele vor cuprinde și descrierea lemnelor după lungime și calitate.

Oferentii vor fi datorii înainte de terminul licitatiunei a aduce câte un stangin de lemne de probă, cari se vor plăti deosebit după prețurile pieței.

Lemnele nu se vor aduce tóte de-odată, ci în mai multe rânduri, după cum liferantul va fi avisat din partea subscrisei eforii.

Brașov, 9 Sept. 1895.

1—3 Eforia școlilor centrale române gr. or. din Brașov.

Băeți de școlă

se primesce la o familie de amplotat fără copii, ce locuesce în Brașov strada Năsipului Nr. 2, aprópe de gimnasiul român, în cost și cuartir, pe lângă o îngrijire forțe conșciențioasă.

772,1—3.

De închiriat.

Prăvălia din strada Hirscher Nr. 7

vis-a-vis de teatru, care se va provedé cu un portal nou, dimpreună cu 3 odăi de locuit, culină, pivniță, pod și un magazin mare, sunt, orî în total, orî seperat, a-se închiria, începând din 29 Septemvre 1895.

A se întreba la subscrisul proprietar

Simeon Damian, avocat.

733 11 *

Atelier nou român

de pălării și căciuli

Brașov, strada Orfanilor Nr. 3.

Am onóre a aduce la cunoscința onorat. public, că cu începutul **lunii Martie am deschis**

un atelier nou de pălării și căciuli

pentru bărbați și copii.

Noul meu deposit este bogat asortat cu tot felul de **pălării din cele mai moderne, mai solide și mai cu gust**, așa că atât în privința **calității mărfei**, cât și a **prețurilor moderate**, depositul meu concurează cu orî care alt deposit de pălării dela noi.

Dispon tot odată și de un deposit bine asortat de **felurite cilindre**, forțe fine și moderne, apoi pălării de cel mai nou fason frances, german și vienes.

Cilindrele cumpărate dela mine se calcă **gratuit**.

Primesc tot odată **orî ce reparaturi** ce cad în specialitatea pălăriiilor, **esecutându-le prompt, bine și ieftin**.

Cu deosebire recomand binevoitórii atențiunii a on. d-niș preoți asortimentul meu bogat de **pălării preoțesci** atât **părose** cât și **línse**, precum și **căciuli preoțesci**, **părose**, forțe bune și frumóse.

Pentru **sezonul de veră voi avé și un deposit de pălării de paie**, asupra căruia de pe acum imî permit a Vê atrage atențiunea.

Rugându mă de sprijinul D-vóstră mult prețuit sunt cu distinsă stimă

Vasilie Meșotă,

fost conducător timp de 10 ani în magazinul de pălării al d-lui G. Ollinger.

3—4

Cursul pietei Brasov.

Din 11 Septemvre 1895.

| | | | | |
|----------------------|------------|------|------------------------|--------------|
| Banote rom. Camp. | 9.54 Vënd. | 9.57 | Galbeni Cnmp. | 5.62 Vënd. |
| Argint român. Camp. | 9.50 Vënd. | 9.54 | Ruble rusesci Cnmp. | 128 Vënd. |
| Napoleon-d'ori Camp. | 9.56 Vënd. | 9.59 | Lire turcesci Cnmp. | 58.80 Vënd. |
| | | | Marci germane Cnmp. | 10.78 Vënd. |
| | | | Scris. fonc. Albina 5% | 100.75 Vënd. |

Orele de cassă dela 8—1.

Giro-Conto la banca Austro-Ungară.

„ALBINA“
INSTITUT DE CREDIT ȘI DE ECONOMII
FILIALA BRAȘOV

Cec-Conto la postă Nr. 505.

primesce depunerii spre fructificare pe lângă 4 1/2 % netto, solvindú însași darea de interese;

scontézá polițe comerciale cu 5 1/2 %;

accórdă imprumuturi cambiale și cambial-ipotecari cu 6 %;

deschide credite în cont corrent sub cele mai avantagióse condițiuni;

accórdă împrumuturi pe hârtii de valóre, monede, giuvaere și mărfuri cu 6 %;

cumpérá și vinde cu prețurile cele mai convenabile monede și hârtii de valóre indigene și străine, în specialú de cele románesci;

rêscampérá fără nici o detragere cupóne, escomptézá cupóne înainte de scadență, și

cumpérá cu celú mai urcatú prețú cupóne dela efecte române;

efectuézá în modulú celú încassári și plăți pe pietele din țeră și mai culantú streinătate;

esecutá în comisiune orî-ce însarcinári de banca sub cele mai ieftine condițiuni;

închiríézá magazine și locuri libere de depou, pe teritoriulú său strada Gării Nr. 45, care, situatú nemijlocitú lângă gara drumului de fierú de statú, e legatú prin șine proprii cu acésta și investitú cu dreptulú de vămuire și cântárire oficióasă prin organele drumului de fierú de statú;

primesce în calitatea sa ca reprezentanță principală a societății de asigurare **EQUITABLE** din New-York oferte pentru asigurári pe viétá sub condițiunile favorabile, particulare a acestei societăți.

Onorabilelorú administrațiuni de fonduri și p. t. D-lorú capitaliști le recomandá pentru plasarea de capitale

Scrisurile fonciare de 5% ale „Albinei“

ale cărorú cupóne se rêscompérá semestrulú fără nici o detragere, și cari se aflá de vëndare în cursul dílei a burselú din Budapesta, în pieșe de 500, 1000 și 2000 de coróne. Comparéndú cursurile și produsulú celorlalte efecte indigene, se póte susțineá cu totú dreptulú, că

Scrisurile fonciare „Albina“ de 5%

suntú adî relativú cele mai ieftine și totodată mai productive din efectele cotate la bursa din Budapesta.

Bonitatea absolută a foncierelor „Albina“ e garantată prin valórea celú puținú întreitá a ipotecelorú pe baza cărorá se esmitú, prin fondulú specialú de asigurare a scrisurilorú fonciare care e de fl. 200,000 și în fine prin totalitatea orî și cărei alte averi a institutului.

73—*

Orele de cassă dela 8—1.

Sosirea și plecarea trenurilor în Brașov.

Sosirea trenurilor în Brașov:

1. Dela Pesta la Brașov:

| | |
|---------------------|------------------------|
| Tr. accelerat: | 5 ore 07 m. dimineța. |
| Trenul de persoane: | 8 ore dimineța. |
| Trenul accel.: | 2 ore 9 min. după am. |
| Trenul mixt: | 10 ore 25 minute séra. |

2. Dela Bucuresci la Brașov:

| | |
|---------------------|-------------------------|
| Trenul accel.: | 2 ore 18 min. după am. |
| Trenul mixt: | 5 ore 20 m. după améđi. |
| Trenul de persoane: | 9 ore 8 minute séra. |
| Trenul accel.: | 10 ore 19 minute séra. |

3. Dela Zérnesci la Brașov: (Gara Bartolomeiu.)

| | |
|--------------|-------------------------|
| Trenul mixt: | 7 ore 21 min. dimineța. |
| Trenul mixt: | 1 órá 14 min. după am. |
| Trenul mixt: | 8 ore 16 min. séra. |

4. Dela Ch-Ogorheiu la Brașov.

| | |
|---------------------|---------------------|
| Trenul mixt: | 8 ore 20 min. dim. |
| Trenul de persoane: | 1 órá 46 m. d. am. |
| Trenul mixt: | 7 ore 12 min. séra. |

5. Dela Sinaia la Brașov*)

| | |
|---------------------|------------------|
| Trenul de persoane: | 7 ore 40 m. dim. |
|---------------------|------------------|

*) Acest tren circulează numai Joia, Dumineca și la sêrbători.

Plecarea trenurilor din Brașov:

1. Dela Brașov la Pesta

| | |
|---------------------|------------------------|
| Trenul mixt: | 5 ore 8 min. dimineța. |
| Trenul accel.: | 2 ore 45 min. după am. |
| Trenul de persoane: | 7 ore 43 min. séra. |
| Tr. accelerat: | 10 ore 26 min. séra. |

2. Dela Brașov la Bucuresci:

| | |
|------------------|------------------------|
| Trenul de pers.: | 3 ore 55 min. dim. |
| Tr. accelerat: | 5 ore 14 m. dim. |
| Trenul mixt: | 11 ore înainte de am. |
| Trenul accel.: | 2 ore 19 min. după am. |

3. Dela Brașov la Zérnesci. (Gara Bartolomeiu.)

| | |
|--------------|------------------------|
| Trenul mixt: | 9 ore 5 min. dimineța. |
| „ „ | 5 „ 13 m. după am. |
| Trenul mixt: | 9 ore 30 min. séra. |

4. Dela Brașov la Ch-Ogorheiu.

| | |
|---------------------|----------------------|
| Trenul de persoane: | 3 ore 5 după am. |
| Trenul mixt: | 8 ore 50 minute dim. |
| Trenul mixt: | 5 ore 20 min. dim. |

5. Dela Brașov la Sinaia*)

| | |
|---------------------|---------------------|
| Trenul de persoane: | 6 ore 40 min. séra. |
|---------------------|---------------------|

Numere singuratice a 5 cr. se potú cumpérá din „Gazeta Transilvaniei“ librăria Nicolae Ciureu.